



台中市校友會震災回報

台灣 921 大地震的主要災區在中部的南投縣與台中縣市，經詢目前中部僅有之校友會—台中市校友會總幹事許芳成學長，截至發稿為止，台中市校友會的會員們有不少人受到房屋倒塌等嚴重財務損失，也有人員及其家屬傷亡，至於詳細受災情形，目前校友會還在調查統計當中，校友會及母校對所有受難校友敬表哀悼及慰問之意。許總幹事表示目前正忙於賑災，中部地區受創嚴重，災後重建工作百廢待舉，期望所有台大人發揮力量，為重建家園貢獻心力。

台中市校友會已訂於 11 月 14 日今年校慶前夕，返校參觀，並與多個系所進行聯誼交流活動。

嘉義縣校友會 8 月 15 日成立大會

嘉義縣校友會在台灣省校友會協助推動下，由民國 57 年物理系畢業校友，現任中正大學校長鄭國順博士積極籌畫，於 1999 年 8 月 15 日上午十點在景致優美的中正大學行政大樓舉行成立大會。

去年（1998）母校七十週年校慶餐會中，台灣省校友會許理事長文政學長有感於嘉義縣尚未成立校友會，特別商請同時出席餐會的中正大學鄭校長籌組嘉義縣校友會。會後，台灣省校友會提供相關規定及校友資料，鄭校長隨即展開一連串發起及籌備事宜，並於 1999 年 3 月 15 日向主管機關嘉義縣政府提出籌組申請，1999 年 3 月 22 日獲准設立嘉義縣國立台灣大學校友會籌備會，經過兩次籌備會議，隨即於 8 月 15 日舉行成立大會。

8 月 15 日成立大會開始前，主席鄭校長邀請與會校友做簡短的自我介紹，包括畢業年份、系所及現職...等，其中不乏在學術單位、政府機構擔任要職的校友，也有專職家庭主婦及退休老師，年齡從 32 歲到 62 歲都有，大家雖然第一次碰面，但現場氣氛顯得十分熱絡，彷彿又回到學生時代一樣。

母校陳校長因公務繁忙不克前來，特致函祝賀，而台灣省校友會許理事長文政亦率會務人員親自前來祝賀，並期勉嘉義縣校友會的成立及會務之推動，能為校友提供更好的服務，以增進校友的情誼。成立大會

中通過了校友會章程、年度工作計畫、及年度收支預算表，並順利選出鄭國順、林長壽、王鈞洪、江正雄、陳朝輝、陳孝平、溫志宏、王德權、王維豪、葉經緯、衛民、單建南、余文卿、陳建忠、蔡秀美等理事；葉錦鳳、吉凱明、游寶達、毛漢光、邱活泉等監事。

繼 8 月 15 日舉行成立大會之後，隨即於 8 月 27 日上午召開第一屆第一次理監事會議，會中進行第一屆常務理監事選舉，順利選出鄭國順、林長壽、王鈞洪、江正雄、衛民等五位常務理事，現任吳鳳工專校長毛漢光為常務監事；最後由全體出席理事選舉現任中正大學校長鄭國順博士為理事長。

接著由鄭理事長主持會議，討論通過本會會址、主要工作人員，並決定請鄭理事長國順、王理事鈞洪、江理事正雄代表本會參加台灣省校友會，鄭理事長國順、衛理事民、毛常務監事漢光代表本會參加中華民國校友總會。

本會預定在 12 月底前規畫辦理校友聯誼聚會活動，邀請對象包括會員及非會員，歡迎有興趣的校友踴躍參加。

嘉義縣校友會地址如下：嘉義縣 621 民雄鄉三興村 160 號，TEL：(05)272-0411 轉 1104，FAX：(05)272-0401，歡迎校友洽詢。（嘉義縣校友會 提供）

陳維昭校長訪俄亥俄州校友

陳維昭校長於 1999 年 6 月 12 日參加「俄州華人學術工商聯會」的年會，並主持了哥倫布市地區台大校友的第一次聚會。與會校友有 75 人。

俄州台大校友會於 1997 年在亞岡市（Akron）成立，當時由陳正宏副校長主持，選出虞惠中博士為會長，景種博士為副會長，隨後大家決議：台大校友會先以聯誼聚首為主，隨著學術工商會之輪流舉辦，而輪流成立各城分會。現收集到俄州校友的名單有：克里夫蘭（Cleveland）100 人、多雷多市（Toledo）38 人、亞典市（Athens）4 人、辛辛那提市（Cincinnati）15 人、德頓（Dayton）60 人、哥倫布市（Columbus）150 人。1998 年年會於德頓市舉行，陳正宏副校長前來，有 40 位校友參加。

陳校長表示，這次他來哥倫布市能夠促成哥倫布市



校友們的第一次聚會，他深感驕傲。台大自由民主的風氣造就了台大人誰也不服誰的個性，這也是台大所孕育出來的文化特質。

哥倫布市台大校友們現在有 15 位老少校友自動組成了一個籌備會，經過幾次聚會，大家決議：本地校友會暫不屬於任何會的分會，完全獨立自主。沒有會長、副會長，而由委員們輪流主持會議的方式來推展業務。本會期望促進校友們彼此認識，相互幫助，並匯集成一個回饋母校的管道，作為幫助母校提昇學術、軟硬體建設的後盾。(俄州台大校友會副會長景種博士 報導)

溫哥華校友會活動報導

今年 3 月間開年會，改選馮先達為會長，另選副會長 2 人，理事 10 人，分別負責秘書、活動、財務、總務、會刊及聯絡等工作。

4 月份召開第一次理事會，5 月舉辦健身聯誼活動，在嶄新的教室裡，不分男女老少，大家一起隨著輕快的節奏做健身操。運動讓人年輕又健康，勁歌熱舞中忘卻一切塵事。

6 月份於一間極富情調的日本餐廳舉行聯誼茶會，許多校友冒雨前來共聚一堂，喝下午茶、玩遊戲、唱卡拉 OK.....。我們的校友們不但會讀書，還能歌善舞，具多方面的才藝呢！

7 月份由吳雪津、陳炳汎兩位夫妻檔的傑出校友主講牙齒保健。精采的演講伴隨著許多幻燈片，讓大家印象深刻，對切身的牙齒保健再也不敢掉以輕心了，真是收穫良多。

8 月份去 Buntzen Lake 郊遊踏青。野餐之後，有國語接力、傳球傳情、丟水球、兩人三腳、排球比賽及湖邊健行等精采的活動。大夥兒玩得興高采烈，彷彿回到快樂無憂的童年。

9 月份去劉啓安校友經營的葛蘭園農場聚餐，每人帶一道拿手好菜，樹蔭下，清風徐來，舒爽宜人，校友們放下平日繁忙的工作，抽空在一塊兒交換各種經驗與心得，共度一個美好的下午。當天每個人都滿載新鮮蔬果及美麗的回憶而歸。

921 台灣發生集集大地震，百年浩劫，悲慘而柔腸寸斷的畫面緊緊牽動海外遊子的心靈。校友會發動賑災捐款，透過慈濟功德會將愛心傳給災民。

10 月中旬將舉辦移民經驗分享座談會，集合老移民、新移民與不老不新的「中」移民於一堂，雖然大家移民的動機、背景、經驗等等各不相同，但是每一個移民故事、每一段移民心情.....都值得我們分享、借鏡，這將是一場十分感性的座談會。

藉著頻繁的活動，將旅居溫哥華的台大校友們集合在一起，團結就是力量，海外居，確實需要一個溫馨的大家庭。台大溫哥華校友會謹以此報導與全球校友共勉、共享！（溫哥華校友會林秀霞 報導）



上圖：校友於哥倫布市國際機場歡送校長。1999 年 6 月 13 日攝。左起：俄州華人學術工商會會長莊貴芝博士、俄州台大校友會副會長景種博士、陳維昭校長、俄州台灣同鄉會前會長洪太太、洪全智醫生、俄州華人學術工商會執行長暨萊特大學教授賴中生博士。（景種 提供）

下圖：嘉義縣校友會成立大會，嘉義地方傑出校友雲集。（嘉義縣校友會 提供）



大學生活之回顧與校友會現況

原著◎許嘉堯（台南市校友會理事長）

翻譯◎彭添松

「人的一生活如負重擔行遠路、莫躁急」，這是日本德川幕府的開創人德川家康遺訓中的一句話。遠路有平坦者亦有凹凸不平而險惡者。回顧我的大學生活則屬於後者，為凹凸不平的路程。

懷著未來成為日本職業軍人（將軍）的夢想，我於十五歲那年春天赴日，入學於陸軍幼年學校。不過，歷經東京大空襲、大戰結束、食物匱乏等磨練，終於又退回台灣，那已是戰後兩年的事了。那時台灣學制已完全改變，我雖曾畢業於舊制中學，但只被認定高級中學第一學年肄業的資格，遑論大學入學考的資格。正在左右兩難徬徨之際，幸而台南市省立第二中學復校，我通過了高二插班考試，最後終於修得高級中學畢業的資格。

當年教育部舉辦「國內著名大學的升學」考試，我踴躍應考而很幸運地被錄取，就讀上海國立同濟大學的醫學院。然而時運不濟，適逢國共內戰正酣，乃被教育部強制遣返台灣，分派至國立台灣大學「寄讀」。所謂寄讀即由於戰亂，學校遭封閉的學生由教育部安頓到較安全的後方大學選課，俟復校時所修得學分被承認的措施而言。只是，鑒於國軍的敗退，斷絕了同濟大學的復校美夢；我只好努力參加轉學考試以取得台大學籍之一途。

本來應可順理成章地學業生涯，我被捲入有名的搜捕師院、台大學生的「四六事件」，真如俗稱「好事多磨」，我遭當時的保安司令部拘留了十天，才脫離嫌疑而無事釋放。不過卻面臨功課延誤的壓力，惟恐通過不了轉學考試，只有日夜匪懈用功。總算皇天不負苦心人，結果獲得台大的入學許可。

當時新任校長傅斯年博士，正致力於學校的興革，其中最引人注目的是將原來醫科的修業年限由六年制改成七年制一案。影響所及，剛獲得轉學許可的數位轉學生，被學校當局編入七年制的第一屆學生，因此只好面臨大學生活的再出發了。如此這般，我們比同班同學年長兩歲，乃被尊重為老大，其後的五年均擔任班代表了。七年制的醫科為把原先的醫學教育從根本改組，最初兩年稱為醫預科，隸屬於理學院。因立場非常微妙，在理學院得到如繼子般待遇，學科毫無新鮮感，彷彿複習高級中學課程一般，我們戲稱為高四、高五。這兩年可說是在人生中最大的浪費。

轉入醫學院本科後，功課負擔倍增，無論如何用功總覺得時間不夠。如此用功修完六年，最後第七年的一年為非一般上課而是擔任見習醫生，就在大學醫院



裏湊熱鬧。雖然未具有醫生資格的小伙子披上白衣裳，在醫院內大搖大擺的模樣，成為醫師及病患們取笑的對象。但是回首吟味一年的見習醫師生活，在整個醫師生涯中最具有價值的一年吧。離開大學後如下棋布局般，依例服

役預備軍官，退役後再回到大學醫院，選擇專科磨練醫術一段時間終於成為可獨當一面的醫師，服務社會人群了。

畢業後數年，在台南市也發起成立「台大校友會」，我也受邀參加。當初所謂「校友會」仍雜亂無章，會員寥寥可數。可能大家因職務關係在此地長久定居不易，招募會員令人相當煩惱。幸好以法學院與醫學院的畢業生為主軸，雖然會員仍少也發揮些作用，總算鞏固了「校友會」的基礎。由於法學院與醫學院的校友佔居大半，自然會長也就由此兩學院校友中選出了。甚至，大家建立了會長由法學院與醫學院校友輪流擔任的共識。

我當時出任台南市醫師公會理事長時，下一屆的會長選舉承蒙理監事的協助下，擔任校友會會長。最初的工作目標是如何邀集更多會員。經大家研商結果，首先編造會員名冊。法學院校友拜託地方法院及律師公會，醫學院校友請醫師公會、牙醫公會、藥師公會、護理公會、醫檢師公會等提供名單。其他學院畢業生則依賴本市大企業團體及各機關調查提供。法醫兩學院校友名單勉強達到所定目標，其他學院校友名單則未能得到如期效果。總而言之，校友名冊的「初版」總算完成，不過可能仍有三分之一校友名單遺漏吧。今後希望加強橫向聯繫，邁向完整的名冊而努力。

校友會尚有一大難題就是經費的匱乏。雖然增加會員可多募些經費，但無論如何努力就是不易招募會員，徒呼奈何！究其原因可能過去校友會替會員服務太少有關吧。結果侷限於理監事有限的捐款而無法施展業務。尚待各位提供良策，真是應了「心有餘而力不足」格言，這就是我們的處境。尚祈大家不吝指導與協助，就此擱筆。⊕（譯者為農工系校友）



大学生生活の回顧と校友会の現況

◎許嘉堯（台南市台大校友会会長）

「人の一生は重荷を背負いて遠き道に行くが如し、急ぐべからず」この言葉は日本の徳川幕府の創設者徳川家康公の遺訓の一節である。遠き道には平坦なものあり、凸凹不平且険悪なものもある。思い起せば私の大学生生活は後者に属し、凸凹不平の道程であった。

十五歳の春、日本国の職業軍人（将軍）を夢見て訪日し陸軍幼年学校に入学したが、東京大空襲、終戦、食糧難等々の試練を経て、台湾に逆もどりして来たのは既に終戦後二年目であった。台湾の学制はすっかり改められ、旧制中学を卒業した私には、高級中学第一学年を修る資格しか得られなかった。勿論大学入試の資格は無く、右往左往するのみでした、幸ひ台南市の省立第二中学が復校し、やっとの事で高二の編入試験にパスし無事高級中学修るの資格をとった。時あたかも教育部に「升学国内有名大学」の募集があり、勇んで応募した。結果は幸運にも採用され、上海の国立同済大学の医学院に進学した、然し天我に味方せず、国共内戦のあほりで教育部から強制的に台湾に帰され、国立台湾大学に「寄読」を許された。「寄読」とは戦乱で学校の閉鎖にあった学生を教育部が後方の安全な大学に学生の收容を命じその大学での授業を受け、そこで取得した単位（学分）は承認され、復学可能の場合は、此等の学課の再取得を免除される仕組みであった。結局国民党軍の敗退で同済大学の復校の夢は絶ざされた、ならば転学試験を受け、台大の学籍を取る道しか残されて居らず、それに向って努力を惜しまなかった。然し好事魔多しの諺の通り、スムーズに行はれる筈の学業が師院、台大のあの有名な学生狩りの「四六事件」に巻きこまれ、当時の保安司令部に拘留された。からうじて嫌疑は晴れ、約十日間の扣留で無事釈放されたが、そこに待つて居たのは授業の遅れであった。この調子、たと転学試験にパスするのは難し、判断し、日夜を徹して勉学にいそしんだ。その甲斐あってやっとの事で台大の入学が許可された。当時は傅斯年博士の校長着任と同時に色々と学校の改革に乗り出し、中でも最も且を引いたのが、今迄の医科の修業年限を六年制から七年制に改められた事でした。折角転学を許可されはしたが、学校の命令で私達数人の転学生は七年制の第一期に組みこまれ、ニニで再び大学生生活の再出発を余儀な

くされた。二の爲同期の皆きんよりニツも年をとってしまい級ではお兄さんとして可愛いがられ、其の後五年次迄級代表を務める事になる。七年制の医科は今迄の医学教育を根本的に組みかえたもので、最初の二年間は医預料と呼ばれ、理学院に所属された、立場的に非常に微妙な爲、理学院からは継子扱ひにされた。学課に至っては全く新鮮味がなく、さながら高級中学の課程の復習であった爲、我々はこれを高四、高五と名付けた。この年間は人生にとって最大のロスであった。

医学院の本科に進んでから授業の重みは倍増し、幾ら頑張っても時間が足らなかった。六年次迄この様な仕組みでしたが、最後の年の七年次からは学課の授業がなく研習医（インターン）として大学病院を闊はした。医師資格を持たない若僧が白衣に身をかため、病院内をウロウロしてる様は医局を始め、患者さんの爆笑の対象になったのは言ふ迄もなかった。然しふり返って考える時、一年のインターン生活は医師として生涯を通じ、最も価値ある一年であった、大学を離れてから定石通り預備軍官として服役し、退役後は再び大学病院にもどり、それぞれ所望の科に入局し、腕をみがき、やっとのことで一人前の医者として社会に飛び立ったのである。

卒業して数年、台南市にも「台大校友会」の発足を見た。すつめられて参加はしたものの、「校友会」と言っても一つもまとまりが無く、メンバーは微々たるものでした。各々の職務の関係上、この地に永住する事が難しかった爲メンバー集めには相当悩まされた。幸い、法学院と医学院の卒業生を軸としたメンバー集めは僅かながらもその効力を発揮出来、「校友会」の礎が成立した。卒業生が法学院、医学院卒の方々が大半をしめた爲必然的にこの双ツの学院卒の中から会長を選ぶ様にした。然も法学院卒と医学院卒の方で相互して会長を務めるアグリメント迄出来上った。当時台南市医師公会の理事長をつとめて居た関係上、次期の会長選には理監事の方々の御協力で「校友会」の会長を務める事になった。最初の目標は如何にしてメンバーを集める事にある。相談の結果、先づ会員名簿の作成に乗り出した。法学院卒は地方法院律師公会にお願いし、医学院卒は医師公会、牙医師公会、薬師公会、護理師公会、医検師公会等をお願いした。他の学院卒も本

（文轉下頁）

國內外校友會通訊處

●國內地區

地區	理事長	通訊地址	電話
基隆市校友會	許昌吉	202 基隆市義二路 38 號	02-24222726
台北市校友會	辜振甫	100 台北市濟南路一段 2 之 1 號	02-23964383
台北縣校友會	張漢東	241 台北縣三重市重新路二段 46 號	02-29722927
桃園縣校友會	張武誼	330 桃園市民權路 119 號	03-3322035
新竹市校友會	史欽泰	300 新竹市光明里 6 鄰光明新村 157 號	03-5820062
新竹縣校友會	蘇元良	310 新竹縣竹東鎮中興路四段 195-11 號	03-5918064
台中市校友會	林柏榕	403 台中市繼光街 12-1 號(永久會址)	04-2226482
彰化縣校友會	黃明和	500 彰化市中山路一段 542 號(彰化秀傳醫院)	04-7243366
嘉義縣校友會	鄭國順	621 嘉義縣民雄鄉三興村 160 號 (中正大學)	05-2720411 轉 1104
台南市校友會	許嘉榮	703 台南市康樂街 130 號	06-2244022, 2201568
高雄市校友會	林崇雄	801 高雄市前金區自強一路 22 號 11 樓之 1	07-2212433, 2515183
屏東縣校友會	陳文雄	900 屏東市林森路 4-2 號	08-7223052
台東縣校友會	蘇玉龍	106 台北市羅斯福路四段 1 號 台灣大學化學系	02-23630231 轉 2336 轉 110
花蓮縣校友會	郭德彰	970 花蓮市自由街 84 號	03-8323745
宜蘭縣與台灣省校友會	許文政	265 宜蘭縣羅東鎮南昌街 83 號(羅東博愛醫院)	03-9544195
台北市夜讀勵志會(夜間部校友會)	吳金順	100 台北市杭州南路一段 115 號 10 樓之 5	02-23216560

●國外地區

地區	會長	通訊地址	電話/傳真
美國東南區	楊辰夫	Dustin Chen-Fu Yang, 2180 Tillingham Court, Dunwoody, GA 30338, U.S.A.	TEL(770)986-9832 FAX(404)6392648(O)
美國波士頓	羅芬	Rosalie Ren, 2 Pilgrim Dr., #2, Andover, MA 01810, U.S.A.	TEL(508)475-0642
美國芝加哥	宋慶慶	Clara Pan, 2848 Mac Heath Crescent, Flossmoor, IL 60422, U.S.A.	TEL(708)799-6917
美國達福	黃年奇	5332 Tate Avenue, Plano, TX 75093, U.S.A.	TEL(972)403-1159
美國休士頓	丁紹愛	Shao-Ai Sun, 15714 Longvale Dr., Houston, TX 77059, U.S.A.	TEL(281)486-4784
美國大紐約	李清澤	Ching-Tse Lee, Ph. D., Department of Psychology, Brooklyn College City University of New York, Brooklyn, NY 11210, U.S.A.	TEL(718)967-4624 FAX(718)356-1922
美國北加州	居龍	Lung Chu, 21059 Manita Court, Cupertino, CA 95014, U.S.A.	TEL(408)446-9254 FAX(408)446-9438
美國大費城	羅揚銘	Y. Martin Lo, 134 Yardley Place, Hockessin, DE 19707, U.S.A.	TEL(302)234-4558
美國西雅圖	張進吉	Jin-Jyi Chang, 4318 246th Place, S.E., Issaquah, WA 98029, U.S.A.	TEL(206)391-1106
美國南加州	徐梅華	Melissa Hsu, CPA, 17800 Castleton St., Suite 425, City of Industry, CA91748, U.S.A.	TEL(626)854-8680 FAX(626)854-8682
美國大華府-巴城	張貴洋	Ben K.Y. Chang, 11426 Classical Lane, Silver Spring, MD 20901, U.S.A.	TEL(301)681-5947 FAX(301)593-5678
美國西北	郎德渝	De-Yu Lang, 13715 SE 43rd Street, Bellevue, WA 98006, U.S.A.	TEL(425)747-0916
美國俄亥俄州	齊麟	Dr. Lynn Chyi, 550 Hallandale Dr., Fairlawn, OH 44333, U.S.A.	TEL(330)666-8266(H)
北美台灣大學醫學院校友會	王政卿	Jen Ching Wang, 20 Bristol Drive, Manhasset, NY 11030, U.S.A.	TEL(516)365-1179 FAX(516)365-1768
北美台大早期同學會	黃世廉 (聯絡人)	Shih L. Huang 1153 Meghan Court, West Chester, PA 19382, U.S.A.	TEL(610)793-5161 FAX(610)793-4294
加拿大安大略	范紀武	Tommy Fan, 31 Forest Hill Drive, Richmond Hill, Ontario, Canada L4B 3C1	TEL(905)737-7228 FAX(905)737-7139
加拿大溫哥華	馮先達	1432 Noons Creek Dr., Coquitlam, B.C., V3E 2T7, Canada	TEL(604)941-8276
巴西	陳華洸	Chen Hwa Kwong, R. Carlos Luz, 35, Pq, Taquaral, Campinas, SP, 13087-120, Brasil	FAX(55)19-256-6158
香港	周亦卿	香港九龍尖沙嘴海防道海防大廈四座八樓 台灣大學香港校友會	TEL2318-1818
新加坡	陳浩哲 (聯絡人)	Tom H. J. Chen, 73 Jalan Binchang, Singapore 578556	TEL238-0092
菲律賓	楊美霞	Rosalina Yu, 527 T. Alonzo St., Sta. Cruz, Manila, Philippines	TEL2733-5778 FAX2733-5860
馬來西亞	詹尊平	47, Jln. SS22A/2, Damansara Jaya, 47400 Petaling Jaya, Selangor D. E., Malaysia	TEL(03)718-4432 FAX(03)616-9260
泰國	蘇珍娜	紀松材董事長, Pan Asia(1981) Co., Ltd., 814 Sukhumvit 50, Bangkok 10250, Thailand	TEL(662)332-0023-36 FAX(662)331-1971-2
澳洲	楊自宗	Martin Young, 488 Victoria Road, Rydalmere, NSW 2126, Australia	TEL(02)9638-6767 FAX(02)9638-6767
英國	李勳墉	Dr. S. Y. Lee, 21 Welldon Crescent, Harrow, Middlesex, HA1 1QP, U.K.	TEL(181)863-4845
法國	陳美惠	Grace M. H. KO, Docteur es Lettres, 4, Imp. Royer Collard, 75005 Paris, France	TEL4326-9802